

# LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

sábado 5 de Setiembre de 1891.

NUM. 9,124.

AÑO XXVI.

Puntos de suscripción. En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 48. — En los Cuartos administrativos de Aldeira, Albaida, Alcoy, Alcañal, Buñol, Castellón, Denia, Gandía, Játiva, Liria, Onteniente, Requena, Sagunto, Sagorba, Sueca, Villareal y Vinazco. — En las principales librerías de España y el extranjero.

Precio de suscripción. En Valencia, mes, 10 rs.; trimestre, 28; semestre, 54; año, 102. — Fuera de Valencia. En la Península: trimestre, 36 rs.; semestre, 70; año, 138. — En Ultramar: Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal, trimestre, 56. Número suelto, 10 céntimos.

## ASUNTOS DEL DIA.

Sin duda porque se carece de otros temas, ha vuelto a hablarse de la anunciada crisis, comentándose mucho el artículo de fondo que ha publicado *El Estardarte*, en el cual se habla de la próxima modificación ministerial con verdadero regocijo.

El carácter ministerial de dicho periódico, y más principalmente el afecto personal y la predilección que demuestra siempre por el señor presidente del Consejo, han hecho que las gentes se fijen en su mencionado artículo, concediéndole más alcance e importancia que la que en realidad debe tener.

Unos de los párrafos que mas se han comentado ha sido el siguiente:

«¿Qué horizonte tan distinto se descubre en España para el verdadero progreso y la verdadera libertad de la patria española?... Nada han de impedir esas crisis anunciadas, crisis que se designarían a modificaciones ministeriales que, lejos de perjudicar al partido liberal conservador, condejarían mucho que tenga lugar, tanto para ensanchar el círculo de ex-ministros que hace falta en un partido, como para atender aspiraciones nobles y justas que no pueden abandonarse sin incurrir en error grave.»

No se necesita mucha perspicacia para comprender lo que se ha propuesto decir, y ha dicho entre líneas, el diario conservador.

Nuestro corresponsal P. hace sobre ello observaciones muy sensatas, a las cuales nos adherimos.

Hablando de la próxima crisis y de los propósitos que respecto de la misma abraja el jefe del gobierno, declase con referencia a opiniones expuestas por caracterizados reformistas, que si el Sr. Bosch no entrará a formar parte del nuevo gobierno, el Sr. Romero Robledo y sus amigos dejarán de prestar su benevolencia a la situación, y abandonarían resultamente su propósito de ingresar en las filas conservadoras.

Por si este caso llegase, pues el Sr. Romero Robledo, aunque no lo espera, tiene alguna desconfianza, es por lo que muchos reformistas quieren presentar al Sr. Bosch mas inclinado al partido fusionista que al conservador.

De este modo consiguen que la puerta de la casa fusionista permanezca entornada y no concluya de cerrarse para ellos.

Habiendo dado el gobierno del sultán de Marruecos todo género de seguridades, de defender y garantizar la instalación de la estación telegráfica en Tanger, acordada por el gobierno español, es de esperar que se lleve a efecto sin mas dilaciones, opóngase ó no, como se dice, las kábilas de Anghera.

El gobierno está resuelto a que se cumpla lo pactado, y hacer respetar nuestros derechos por todos los medios que hubiera que emplear.

Por lo mismo, no creemos que las tribus de Anghera persistan en su oposición, y que las obras que tiene que efectuar el cuerpo de Telégrafos se llevarán a cabo sin mas cuestioncillas de jurisdicción territorial, que en realidad viene a ser la causa de todo, por pertenecer el territorio de Anghera al bajato de Tetuán, y no al de Tanger.

Las noticias de Chile prueban cada día mas que aquella República, la cual hasta ahora había sido considerada como la mas observadora del orden entre las que constituyen los Estados del Sur de América, está siendo presa de los horrores de la anarquía y de todos los desastres que son resultado del desenfreno de las pasiones.

Regimientos que asesinan a sus gefes, violaciones, incendios, atropellos de todas clases, muerte, quizás, del presidente fugitivo, tal es el cuadro, verdaderamente salvaje, que ofrecen en estos momentos las principales ciudades de Chile.

Para encontrar algo parecido habríamos de acudir a aquellas escenas de sangre que Ercilla nos pinta en su *Araucana*.

Todavía habrá, en presencia de estas escenas, quien se atreva a hablarnos de las excelencias y ventajas que a los pueblos de origen español les proporciona la forma republicana.

## SUPRESION DE LAS DOMICILIACIONES.

PARA EL PAGO DE LA CONTRIBUCION TERRITORIAL E INDUSTRIAL.

La *Gaceta* publica una real orden que de ningún modo podemos aplaudir, y que será vista con jus-

## LA CORNETA DE LLAVES

cuento. POR D. PEDRO ANTONIO ALARCON. Querer es poder.

—D. Basilio, toque V. la corneta y bailaremos. Debajo de estos árboles no hace calor... —Sí, sí... D. Basilio, toque V. la corneta de llaves! —Traedle a D. Basilio la corneta en que se está ensayando Joaquín! —Poco vale...! La tocará V., D. Basilio! —No! —¿Cómo que no? —Que no! —¿Por qué? —Porque no sé. —Que no sabe! Habrá hipócrita igual! —Sin duda quiere que le regalemos el oído. —Yamos, ya sabemos que ha sido V. músico mayor de infantería...! —Y que nadie ha tocado la corneta de llaves como V. —Y que le oyeron en Palacio... en tiempos de Espartero. —Y que tiene V. una pensión... —Vaya, D. Basilio, apídense V.! —Pues, señor... ¡Es verdad! Ha tocado la corneta de llaves; he sido una... una especialidad, como dicen VV. ahora... pero también es cierto que hace dos años regalé mi corneta a un pobre músico licenciado, y que desde entonces no he vuelto... ni a tatarca! —¿Qué lástima! —Otro Rossini! —¿Oh! ¡Pues lo que es esta tarde ha de tocar usted...!

—Aquí, en el campo, todo es permitido. —Recuerde V. que es mi día, papá abuelo...! —Vival! Vival! Ya está aquí la corneta! —Sí, ¡que toque! —Un vals. —No... una polka! —Polka! ¡Quita allá! ¡Un fandango! —Sí... sí... ¡Fandango! ¡Balle nacional!

tificado disgusto por muchos contribuyentes. En virtud de ella, se les priva de la comodidad que para el pago de los mencionados impuestos les daba el procedimiento llamado *domiciliación* de sus cuotas.

Las razones que ha tenido el Sr. Cos-Gayón para hacer esta reforma (las cuales no nos convenen) están espuestas en la misma real orden, que dice así:

«MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden.—Excelentísimo señor: El buen orden administrativo y la perturbación que, así en la contabilidad como en las condiciones de la cobranza se ocasiona, aconsejan desde luego la supresión de las *domiciliaciones* para el pago de las contribuciones territorial e industrial, que establecieron de una manera absoluta los arts. 22 y 23 de la instrucción provisional de Recaudadores de 12 de mayo de 1888, y limitado luego la real orden de 17 de junio de 1889, no solo por el trastorno que en el orden administrativo producían, sino en cuanto a las fianzas de los recaudadores y sus premios de cobranza, como también por los abusos que en tal servicio venía señalando ya la experiencia, con perjuicio, a veces, de los intereses del Tesoro, además de la suma de trabajo que representan, por efecto de las múltiples operaciones que demanda su tramitación y concesión, bien sean de provincia a provincia, bien de zona a zona recaudatoria.

Así, pues, unas y otras deben desaparecer, simplificándose de este modo los servicios que tienen a su cuidado las oficinas provinciales y centrales, y restableciendo para los contribuyentes por territorial e industrial la obligación general que existe en materia de impuestos, de satisfacerlos donde se devenguen, puesto que aún el mismo interés del contribuyente (en atención al cual nacieron y continuaron) no abona ya la permanencia de estas, toda vez que separados los recaudos municipales de los recibos de las contribuciones de que se trata, y encargados de la cobranza de aquellos los ayuntamientos, a tenor del art. 20 de la ley de Presupuestos, hoy vigente, no es posible su domiciliación en lugar distinto, con lo que queda obligada el contribuyente a abonarlos a cada una de dichas corporaciones y desaparecer además el interés principal que pudiera tener antes, centralizando sus pagos en un punto único y determinado, que es a lo que exclusivamente respondían las expresadas domiciliaciones.

Ante tales razones, y de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general;

S. M. el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, se ha servido resolver: primero, que queden derogados los artículos 22 y 23 de la instrucción provisional de recaudadores, fecha 12 de mayo de 1888, la real orden de 17 de junio de 1889, y demás disposiciones referentes a *domiciliaciones* de cuotas impuestas por las contribuciones territorial e industrial; y segundo, que desde 1.º de octubre próximo se satisfagan las repetidas cuotas a los recaudadores de contribuciones de las respectivas zonas en que estas se devenguen, conforme en un todo a las reglas establecidas en la mencionada instrucción provisional del ramo y demás preceptos vigentes, ó que se dicten en lo sucesivo.

De real orden lo digo a V. E. para los fines correspondientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 19 de agosto de 1891.—Cos-Gayón.

Sr. Director general de contribuciones directas.—Como se desprende de la lectura del anterior documento, el gobierno ha tenido presente, ante todo, el interés de la administración, el buen orden de la contabilidad y la facilidad de sus operaciones. Todo eso vale mucho; pero entendemos que vale mas el contribuyente, porque es el que paga, y que para servirle deben afanarse y trabajar los funcionarios públicos.

En cuanto a lo que ha disminuido mucho el beneficio que reportaban a los contribuyentes las domiciliaciones, desde que se ha separado la recaudación de la cuota del Tesoro y de los recaudos municipales, tiene razón el señor ministro; pero, lo que debiera hacerse no es privarle de este resto de comodidad para el pago, sino devolverle toda la que tenía antes, unificando otra vez, en un solo recibo, la cuota principal y sus recaudos. Así lo pidió la Liga de Propietarios en exposición dirigida a las Cortes, que ofrecieron apoyar los diputados valencianos, y hubieran apoyado si se hubiera llegado a tratar de este asunto en las Cámaras.

Nos duele que un espíritu absorbente en favor de la Administración, haya inspirado al señor ministro de Hacienda la medida que impugnamos.

—Lo siento mucho, hijos míos; pero no me es posible tocar la corneta.

—Usted, ¡tan amable!  
—Tan complaciente.  
—¿Se lo suplica a V. su nietecito!  
—Y su sobrina.  
—¡Dejadme por Dios! He dicho que no toco.  
—¿Por qué?  
—Porque no me acuerdo y porque además he jurado no volver a aprender.

—A quién se lo ha jurado?  
—A mi mismo, a un muerto y a tu pobre madre, hija mía!  
—Todos los semblantes se entristecieron súbitamente al escuchar estas palabras.  
—¡Oh! ¡Si supieras a qué costa aprendí a tocar la corneta! —añadió el viejo.  
—La historia, la historia! —exclamaron los jóvenes.  
—Contadnos esa historia.  
—En efecto... —dijo D. Basilio—es toda una historia. Escuchadla, y vosotros juzgareis si puedo ó no puedo tocar la corneta...

Y sentándose bajo un árbol, rodeado de unos curiosos y atentos adolescentes, contó la historia de sus lecciones de música.

No de otro modo *Mazzeppa*, el héroe de Byron, contó una noche a Carlos XII, debajo de otro árbol, la terrible historia de sus lecciones de equitación.

Oigamos a D. Basilio.

Hace dieciséis años que ardía en España la guerra civil.

Carlos e Isabel se disputaban la Corona, y los españoles, divididos en dos bandos, derramaban su sangre en lucha fratricida.

Tenia yo un amigo llamado Ramón Gomez, teniente de cazadores de mi mismo batallón; el hombre mas cabal que he conocido... Nos habíamos educado juntos, juntos salimos del colegio, juntos peleamos mil veces y juntos deseábamos morir por la libertad... ¡Oh! Estoy por decir que él era mas liberal que yo y que todo el ejército...

Pero hé aquí que cierta injusticia cometida por nuestro gefe en daño de Ramón; uno de esos abu-

## ENTRE REPUBLICANOS.

Ha llegado para el Sr. Ruiz Zorrilla la hora de las amarguras. Durante trece años ha vivido en París disfrutando cómodamente del destierro, adulado por sus cortesanos y convertido, para unas cuantas docenas de fanáticos, en una especie de semidiós, en cuyo obsequio se han apurado los mas exagerados elogios y las mas fetichistas alabanzas.

Hoy, el señor marqués viudo de Santa Marta ha lanzado contra él la primera piedra, y no hay ya, salvas contadísimas excepciones, quien no se crea autorizado para arrojar sobre el idolo roto bien una chinita ó un puñado de lodo.

No pedrada, sino verdadera pedrea, es la que, en forma de recuerdo de un viejo descrepo pronunciado por el Sr. Ruiz Zorrilla en el *restaurant* de la Terrasse el día 30 de abril de 1890.

En aquel tiempo, el Sr. Ruiz Zorrilla estaba a partir un piñón con el marqués.

Hé aquí los principales párrafos del discurso exhumado por el órgano de la coalición republicana:

«Si no vamos a la revolución —exclamaba el desterrado de París en el colmo de su ardor bélico,— después de haber dicho en la Asamblea de coalición, y de un modo indirecto por medio de la prensa, que nos bastábamos y sobrábamos para hacer la revolución, llegará un momento en que los disidentes tendrán razón contra nosotros. Ellos han dicho que hay que hacer opinión y que esta no está hecha, y hay que allegar elementos para conquistarla. No les demos la razón, y demostramos que podemos hacer la revolución. ¿Cómo? Haciéndola. (Aplausos.) En otro caso, vendrá el Sr. Pi a decirnos: «Nosotros hemos dicho que no tenemos medios para hacer la revolución, por mucho que la deseemos, y vosotros, que sostenéis lo contrario y nos increpáis, tenéis que venir ahora a darnos la razón y a confesar que hemos conocido mejor que vosotros la situación del país.» Y yo digo que tendría razón el Sr. Pi si no hiciéramos un movimiento en un plazo que, aunque parezca breve, es largo si se tiene en cuenta la situación del país. Si de aquí a octubre no diéramos la batalla, tendríamos que reconocer que ven mas que nosotros Pi, Salmerón y Castelar...»

Y no solo volvió el octubre con sus racimos, sino que volvieron también las lilas de abril, y el invierno con sus nieves, y el verano con sus ardores, y en tanto el Sr. Zorrilla, como el festivo boticario de la calle de la Luna, siempre quieto en su farmacia.

Y seguía luego el *ilustre desterrado*, con ese optimismo que al pensamiento comunican los vapores del Champagne:

«Como yo he hablado con el marqués de Santa Marta desde que está en París, le creo animado de mis ideas. Yo espero, pues, respetando mucho las personalidades de Pi, Salmerón y Castelar, que si el marqués está decidido a representar allí los elementos coalicionistas, como yo creo representar la idea revolucionaria con los emigrados, a quienes miro como Napoleón a su guardia, y considero hoy los primeros en el combate, y mañana los primeros para consolidar la república, hemos de hacer la revolución.

Es evidente, yo se lo digo al marqués de Santa Marta; nosotros, llevando los exiguos a la altura del entusiasmo, podemos hacer la revolución, podemos hacer de la coalición la antesala de la república.

Si alguno desfilase, no haremos la revolución; pero si seguimos firmes, y el marqués tiene la misma fe que yo, la revolución se hará, y se hará antes del plazo que Pi, Salmerón y Castelar han fijado para ir a la lucha legal, que sería la muerte, no de los emigrados, que con tanto heroísmo vienen resistiendo esta dura prueba, sino de la causa republicana, cuya triunfo es lo único que puede sacar a España del envilecimiento que ha llegado, y de que hemos de sacarla por medio de la revolución.

Yo quiero que el marqués de Santa Marta lleve a Madrid estas impresiones. Allí hay una porción de gentes que hablan de lucha legal y de otras cosas que a nosotros nos suenan como no quiero decir en este momento.

Yo le ruego al marqués de Santa Marta que se fije bien en que nuestras fuerzas, las fuerzas de la coalición, nos bastan para intentar la batalla y llegar a la victoria. Si las gentes que se han apartado de nosotros le dicen al oído que no quieren aceptar la coalición porque esperan que, siguiendo en actitud pacífica, nos darán los monárquicos el sufragio universal, contéstelos que esa reforma se deberá principalmente a la actitud de los emigrados.

—Conformes.

—Entonces... ¡Adiós...!

—Adiós.

Así digimos, y después de abrazarnos tiernamente, Ramón desapareció en las sombras nocturnas.

III.

Como esperábamos, los facciosos nos atacaron al siguiente día.

La acción fue muy sangrienta, y duró desde las tres de la tarde hasta el amanecer.

A cosa de las cinco, mi batallón fue radamente acometido por una fuerza de alaveses que mandaba Ramón...

Ramón llevaba ya las insignias de comandante y la boina blanca de carlista... Yo mandé hacer fuego contra Ramón, y Ramón contra mí; es decir, que su gente y mi batallón lucharon cuerpo a cuerpo...

Nosotros quedamos vencedores, y Ramón tuvo que huir con los muy mercados restos de sus alaveses; pero no sin que antes hubiera dado muerte por sí mismo de un pistoletazo al que la víspera era su teniente coronel, el cual en vano procuró defenderse de aquella furia...

A las seis la acción se nos volvió desfavorable, y parte de mi pobre compañía y yo fuimos cortados y obligados a rendirnos...

Condujéronme, pues, primero a la pequeña villa de... ocupada por los carlistas desde los comienzos de aquella campaña, y donde era de suponer que nos fusilarían inmediatamente...

Nosotros tenemos las puertas de la coalición abierta para todos los republicanos, con tal de que acepten las bases de la prensa, propuestas por 140,000 republicanos que han estado representados en la Asamblea...

Después de estas parrafadas, en que no se sabe qué admirar mas, si la elevación de los conceptos ó la gallardía de la frase, terminó el orador brindando por el marqués de Santa Marta, con cuyo auxilio le parecía al Sr. Ruiz Zorrilla que no había que hacer otra cosa que tender la mano para que la república fuese proclamada en España.

Y como si no bastasen las anteriores declaraciones, todavía volvió a levantarse el Sr. Ruiz Zorrilla, y, copa en mano, anunció, *urbi et orbi*, lo siguiente:

«Nuestra fuerza está precisamente en que defendemos este procedimiento; esto es, en que queremos la revolución.

Las elecciones no vendrán hasta el año próximo; pues bien, yo le digo al marqués de Santa Marta que para entonces no necesitaremos ya presentar candidatos propios, porque entonces el país les habrá dado la razón a los salmeronianos y serán mas fuertes que nosotros.

Si, habiendo reunido la casi totalidad del elemento republicano, no podemos hacer la revolución, nosotros no tenemos el derecho, y yo, desde ahora, renuncio a él, de decir que continuamos pensando que haremos la revolución: habremos demostrado nuestra impotencia y que no podemos hacer nada, y no tendremos mas remedio que desistir ó buscar otros elementos afines, que serán ellos, para formar a su lado un lugar secundario. Aunque quisiéramos sostener contra viento y marea que tenemos razón, y presentar candidatos propios, ¿qué diríamos a los electores. Yo no acierto qué manifesté podríamos dirigir al país para que votase a los nuestros frente de los otros.

La situación es sencilla. ¿Tenemos medios y elementos para hacer la revolución antes de las elecciones generales? Debemos hacer la revolución. ¿No los tenemos? Pues debemos confesar que estamos equivocados.

Sin duda el Sr. Ruiz Zorrilla se siente inclinado a hacer ahora esta confesión: sus palabras parecen una profecía.

«Digo ahora, que hecha la coalición, y al cabo de diez y seis años, si hacemos la revolución, yo no puedo seguir diciendo que es posible realizarla con nuestros elementos propios.

Si este caso llega, tendremos que declarar que nos hemos equivocado y marcharnos a otro lado. Yo no puedo seguir sosteniendo, con mis amigos y los emigrados, la protesta constante, a pesar de nuestra impotencia.

Si son insuficientes nuestros elementos, no le digamos al país, haciendo el *papel del enano* de la venta, que queremos ir a la revolución...»

El Sr. Ruiz Zorrilla ha dejado su papel, pero en cambio lo está ensayando ahora el marqués de Santa Marta.

## DESDE MARRUECOS.

Una conferencia con el viajero italiano Mangonelli en Mortágua.

A mi llegada a Mortágua encontré con el célebre viajero de Africa Mangonelli. No me era conocido personalmente, pero no por eso dejamos de hacernos amigos pronto.

Mangonelli frisa en los cuarenta y cinco años de edad; es alto, mas bien delgado que grueso, de ojos negros y fisonomía simpática; viste con irrefutable elegancia, y habla el inglés, francés y español correctamente.

Me invitó a tomar café, y como lo que yo buscaba era que me dijese algo de sus viajes, precisamente porque pensaba atravesar los mismos puntos que él, acepté gustoso la invitación de Mangonelli, iastalándonos en una mesa que había bajo unas palmeras cuya frondosidad nos servía de quitasol y nos daba sombra apetecible.

Instantáneamente la conversación recayó sobre los viajes que llevaba hechos Mangonelli por el Africa.

—A propósito —le dije,— ¿podrías contarme algo del desierto de Sahara?

—Con mucho gusto; he permanecido tres años allí.

—¿Entonces conoceréis perfectamente todos sus rincones?

—Todos no, porque hay parajes en el desierto que solo pueden atravesarlos las fieras.

—Bueno; hacedme el obsequio de decirme los que hayais visto. Pero antes aceptad este habano, restos, todavía, del último viaje que hice a Cuba.

Mangonelli encendió su puro, tomó una posición para hablar que hubiera envidiado el mismo Caste-

lar, y empezó su narración sobre el desierto de Sahara en esta forma:

«El elegante europeo, acostumbrado a pasar su vida en las ciudades, alimentándose y distrayéndose constantemente en el café, en el teatro, en el casino y en su casa, no podrá comprender cómo un europeo que ha vivido en Londres, en París y en Viena, que ha buscado distracción en todas partes y que se ha visto en la necesidad de abusar del juego, del amor y del vino para no aburrirse, pueda vivir sin penas en aquel desierto.

Y, sin embargo, amigo mío, esto es lo que me ha pasado. ¡Tres años en el desierto! Hé ahí una frase que quema, y que, escuchada por un europeo en pleno mes de agosto, le dejaría helado.

La vida allí supone la vida en el destierro, en la soledad, en la tumba, bajo un sol abrasador, sobre un suelo árido y horrible, con sed, con hambre, con desesperación, sin mas esperanza que la de ser aplastado bajo una masa de arena que empuja el terrible simoun, y ser devorado por las fieras. Pero a mí no me han sucedido tantas desdichas: en el desierto he encontrado un oasis, y en el oasis una familia caritativa y cariñosa, árboles que dan sombra, dátiles para apagar el hambre, leche agria para apagar la sed, a veces otros manjares, a veces ninguno, y en ocasiones café, licor y hasta tabaco. Con estos consuelos bien se pueden vivir tres años en cualquier parte; verdad es que en el desierto no se leen periódicos, ni se juega al billar, ni a los *prohibidos*, ni se habla de la cotización de la Bolsa, ni se murmura del gobierno, ni siquiera se conspira; pero, en cambio, se come siempre, se duerme con tranquilidad, se disfruta de bastante buena salud, se admira la Naturaleza, se adora a Dios y se vive sin martirio.

Por lo demás, la historia de mi vida durante ese tiempo no puede ser mas recreativa; ayer como hoy, y hoy como mañana, la existencia del campesino, algo de la del cazador nada mas, pero mucho de la existencia del filósofo.

Quiero demostrar a V. que el desierto no es tan árido como parece, y para corroborar esto mismo voy a decirle algo de lo bueno que en él existe.

La palmera es la nodriza del desierto. Sin ella, el Sahara sería inhabitable. La poesía árabe ha hecho de ella un ser creado por Dios el sexto día, el mismo que al hombre. Se comprende la estimación que tienen los indígenas a este árbol que crece y se desarrolla bajo un clima abrasador, regado por aguas salobres, mortales para casi todos los vegetales; que está verde cuando todo se agosta a su alrededor; que resiste los vientos, que le doblan hasta que su cima toca en tierra, pero que no son capaces de amansarle. Este árbol ha poblado y poblará el desierto. Este es el sostén de una civilización muy atrasada que sin él no existiría.

Sus frutos, buscados en el mundo entero, bastan para los cambios y crean el bienestar de los árabes. Además, es la materia imponible de contribución.

En los 360 oasis que pertenecen a Francia, cada palmera paga un derecho que varia de uno a dos reales. El producto medio de cada árbol es de 12 reales.

Rinde, además del dátíl, un licor azucarado, al que la fermentación hace tomar pronto un sabor vinoso. Para obtenerlo, se cortan circularmente las hojas, no dejando mas que las inferiores. La sección tiene la forma de un cono, en el que se introduce una caña por la que corre el líquido a depositarse en una vasija que, a su vez, lo vierte en otra suspendida de una rama. Esta operación puede repetirse hasta tres veces, sin que el árbol muera.

Las palmeras tienen hasta 50 pies de altura. El aire circula por debajo de la inmensa sombrilla formada por sus copas, pero el sol no penetra. La sombra, el aire y el agua son los tres elementos que, a pesar del ardiente calor del desierto, permiten cultivar en las huertas de palmeras los frutos mas variados. Allí se desarrollan y producen la higuera, el granado, el abaricoque, algunas veces la vinya, el olivo, y, aunque en pocas, el peral y el naranjo.

Las legumbres se cultivan generalmente en invierno, obteniéndose nabos, cebollas, habas y el pimiento (condimento obligado en todas las salsas árabes). Se obtienen también cohombrs, pepinos, melones, trébol (que dá hasta ocho cortes al año), el henné y el tabaco. Durante el invierno se ven en algunas partes campos verdes, con cebadas y trigo en varias localidades.

Para terminar, procuraré expresar la constante admiración que me causa la salida del sol, cuantas veces he querido contemplarla en el desierto. Parece increíble que no llegue un día en que el hombre de corazón mas sensible y poético aparte la vista, cansado de ver un mismo panorama; pero

que ha estado hoy a sus órdenes dá razón de él... «Ah, cuánto sufrí aquella noche!

Una esperanza me quedaba... Que Ramón me estuviese aguardando en la ermita de San Nicolás, y que por este motivo no hubiese vuelto al campamento faccioso.

—¿Cuál será su pena al ver que no asisto a la cita! (pensaba yo). — ¡Me creará muerto!

—Y por ventura, ¿tan lejos estoy de mi última hora? ¡Los facciosos fusilan ahora siempre a los prisioneros; ni mas ni menos que nosotros...!

Así amaneció el día siguiente. Un capellán entró en mi prisión. Todos mis compañeros dormían.

—La muerte! exclamé al ver al sacerdote. —Sí —respondió este con dulzura. —¡Ya!

—No; dentro de tres horas. Un minuto después habían despertado mis compañeros.

Mil gritos, mis sollozos, mil blasfemias llenaron los ámbitos de la prisión.

V.

Todo hombre que va a morir suele aferrarse a una idea cualquiera y no abandonarla mas.

Pesadilla, fiebre ó locura, esto me sucedió a mí. —La idea de Ramón; de Ramón vivo, de Ramón muerto; de Ramón en el cielo, de Ramón en la ermita, se apoderó de mi cerebro de tal modo, que no pensé en otra cosa durante aquellas horas de agonía.

Quitáronme el uniforme de capitán, y me pusieron una gorra y un capote viejo de soldado.

Así marché a la muerte con mis diez y nueve compañeros de desventura...

Solo uno había sido indultado... ¡por la circunstancia de ser músico! — Los carlistas perdonaban entonces la vida a los músicos, a causa de tener gran falta de ellos en sus batallones.

—Y era V. músico, D. Basilio? — ¡Se salvó V. por eso! — preguntaron todas las jóvenes a una voz. —No, hijos míos... —respondió el veterano. —Yo no era músico!

Formose el cuadro, y nos colocaron en medio de él...

ese día no llega. Verdad es que la salida del sol es un espectáculo maravilloso en todas las regiones del África.

Nada hay comparable a tan bellas y variadas transformaciones. Cuando la palidez de las estrellas anuncia la proximidad de la aurora, la región en que ha de aparecer el sol se cubre con un espeso velo negro; pero muy pronto la sombra empieza a rasgarse irregularmente, dejando ver trozo a trozo un cielo inundado de luz. Parece que una mano mágica rasga poco a poco el velo que cubre un volcán, y la aurora africana aparece, no tímida y ruborosa, destilando sus lágrimas en transparentes perlas que caen sobre las flores de la mañana, sino ardiente, atrevida como una bacante, ebria, de ojos encendidos y rostro purpúreo, que, con sus dedos de fuego, abre las puertas del Oriente.

Mangonelli puso aquí fin á su narración, prometiéndome contar cuanto ha visto durante su excursión por el África.—Pacheco.

### VALENCIA

Ha cambiado el tiempo, marcándose la aproximación del otoño. Ayer estuvo cubierto el cielo durante todo el día, y al caer la tarde llovió algo, refrescando la temperatura.

Las lluvias, si el tiempo llega á entrar en aguas, traerán ahora bienes y males para los labradores. Los arceros no las quieren, por lo que han de estorbar la siega, y en cuanto á la vendimia, también ofrece inconvenientes en los puntos en que esta es temprana.

Nuestro apreciable colega *El Correo de Valencia*, siempre mal informado en los asuntos de los conservadores valencianos, decía anoche:

Según noticias particulares nuestras, el gobernador civil de la provincia, D. Nicolás María de Ojedo, llegará á nuestra ciudad á últimos de la semana próxima.

El Sr. Ojedo parece que no deseaba volver á encargarse del gobierno civil, pero el marqués de Montortal ha manifestado al ministro de la Gobernación—que tampoco se mostraba muy dispuesto á que el Sr. Ojedo continuara al frente de esta provincia—que hacia cuestión de partido la continuación del Sr. Ojedo en el mando civil, y el Sr. Silvela ha complacido al marqués, si bien indicando que antes de tres meses habrá una combinación de gobernadores en la que se inclinará al de Valencia.

No tienen el menor asomo de fundamento ninguna de las anteriores noticias.

Contina satisfactoriamente el asunto de los riegos de la acequia Mayor de Sagunto, gracias á la presencia de la tropa y el celo desplegado por la Guardia civil.

Ayer el caudal de agua era de dos muelas, y esto ha normalizado la situación de Sagunto. Las energías medidas del gobernador civil interino Sr. Andreu son aplaudidas en la histórica ciudad, considerándose como correctivo para lo sucesivo.

Hay detenidos varios vecinos de Torres-Torres, Algimia y Alfara, por haber sido sorprendidos infraganti rogando sus campos fuera de turno.

El teniente-gefe de la línea de la Guardia civil residente en Sagunto ha entregado al alcalde de dicha población una lista de mas de cien nombres de infractores de las ordenanzas de la acequia, en los pueblos de Alfara, Algimia, Torres-Torres y Albalat, que han distraído agua desde el día 30 de agosto al 3 del actual.

El Sr. Agramunt, alcalde de Sagunto, celebró ayer una conferencia con el señor gobernador, dándole cuenta del estado del asunto, y conviniendo en que permanezca la fuerza custodiando el canal hasta que se hagan efectivas las multas impuestas y termine el tandeo.

El Sr. Andreu tendrá noticias telegráficas todos los días de lo que ocurra.

Otra cuestión resuelta. Ayer se reunieron de nuevo, bajo la presidencia del gobernador civil señor Andreu, los alcaldes de los pueblos de Alfara, Catadau, Alginet y Lombay, con objeto de llegar á un acuerdo definitivo en la cuestión del riego, que tanto preocupa á la mayoría de los pueblos.

Los interesados llegaron á un amistoso acuerdo, gracias á los temperamentos de concordia apoyados por el Sr. Andreu. Se restablecerá el tandeo y se cumplirán las ordenanzas de la acequia de Aledía motivo de la cuestión.

La junta de obras del puerto se reunirá esta mañana, á las once, para ocuparse, entre otros asuntos, de la policía de los muelles.

Para ultimar algunos detalles de la solución que hoy ha de someterse á la junta, ayer mañana visitaron los muelles el gobernador Sr. Andreu, el comandante de Marina Sr. Navarrete, los vocales Sres. Ros y Nadal y el director de las obras señor Maese.

El alcalde Sr. Martínez Gil, con la comisión de Aguas potables visitará esta tarde, á las cuatro, el pozo artesiano de Benimaclet, el cual ha quedado en disposición de utilizarse provisionalmente interin se realicen las obras que faltan para terminarlo por completo.

Ha comenzado á hacer uso de un mes de licencia el secretario de Cámara de este arzobispado D. Aureo Carrasco, encargándose del despacho D. Juan Oliver.

En la iglesia del Salvador tendrá lugar mañana una solemne fiesta en honor de Nuestra Se-

ñora del Puig, cantándose á las diez y media la misa, composición del maestro Oriola, y predicando el Sr. D. José Pastor.

Ayer fondeó en nuestro puerto, procedente de Cartagena, el cañonero *Alsedo*.

Ayer se comentaba en Valencia la siguiente noticia, que daba un periódico de Madrid:

Los amores de una general.—Esta mañana se ha presentado ante el juzgado del Este la denuncia de haberselo fgado la esposa de un general con el cantante del Retiro Sr. G.

También se decía anoche que la fugitiva general, sin su compañero de viaje, estaba ya camino de Madrid.

El gefe de negociado de esta delegación de Hacienda, D. Bernardo Cuenca, ha sido ascendido y trasladado á Almería con el cargo de gefe de Propiedades é Impuestos.

Hemos recibido el primer número de *El Obrero*, periódico intérprete de los principios de la Asociación de Obreros en general, establecida en Valencia.

Devolvemos al nuevo colega el cariñoso saludo que nos dirige, y celebraremos contribuya á la propaganda de los sanos principios que sustenta la Asociación de Obreros.

Mañana, á las nueve y media de la misma, se reunirá en junta general, para celebrar sesión extraordinaria, en el local de la Constructora Valenciana, la Asociación de Obreros en general.

Ayer tarde se reunió la comisión de Cemento, despachando varios expedientes sobre construcción de panteones, y nombrando una ponencia, compuesta de los Sres. Bernal y Marquina, para que, asesorada de peritos, informe acerca de si los 52 intercolumnios construidos últimamente en el cementerio nuevo, reúnen las condiciones exigidas en la subasta.

El entierro de la joven, bella é infortunada señorita Amalia Devesa, verificado ayer mañana, fue una sentida manifestación de duelo, en la que tomaron activa parte las numerosas relaciones de la familia.

Precedían al fúero asilados del colegio de San Vicente y el clero de Santo Tomás. Detrás iba el blanco féretro, cubierto de coronas dedicadas por la familia y amigos íntimos de la casa.

Presidieron el duelo D. Manuel Devesa, un señor canónigo, el comandante de Marina D. Adolfo Navarrete, D. Faundo de los Rios y Portilla y D. Santiago Puchol. El séquito fue nutrido y en él estaban representadas todas las clases sociales, figurando una numerosa comisión de las poblaciones marítimas, donde la familia Devesa cuenta muchos deudos y amigos. Cerraba el cortejo larga fila de carruajes particulares.

Descanse en paz la angelical Amalia!

Los Sres. Gimeno y Compañía, propietarios de la fábrica de Aguas oxigenadas, han ofrecido á la brigada de Bomberos el oxígeno ex balones que necesite para combatir los casos de asfixia en los incendios.

En el ayuntamiento se estudió hace algún tiempo la reforma de la guardia municipal, á fin de que no cueste tanto al presupuesto de la ciudad y responda á los verdaderos servicios que le están confiados.

Ahora se agita nuevamente esa reforma, y entre los proyectos formulados, ó en vías de serlo, hay uno del alcalde Sr. Martínez Gil, relacionado con el planteamiento del servicio estadístico, de que hablamos hace unos días.

La base del proyecto es hacer desaparecer la guardia municipal como hoy está constituida, y organizar dos cuerpos de vigilancia, uno diurno y otro nocturno, que vigilarán constantemente la ciudad por barrios bajo la inmediata inspección de los alcaldes. El alcalde cree que con esta reforma podrá economizarse seis mil duros anuales.

Esta noche debutará en el teatro Pizarro la compañía de ópera italiana que hemos anunciado. La obra elegida para la primera representación es *La Traviata*.

Según tenemos dicho, los precios son muy económicos, y unido esto á lo variado del repertorio de la compañía, en el que figuran obras de todos los géneros, bien se puede augurar un buen éxito para los artistas y la empresa.

Para la función de esta noche hay pedidas muchas localidades. El teatro estará brillante. La función que debía celebrarse anoche, á beneficio de los cecos, no pudo celebrarse por el mal tiempo.

Hoy comenzarán en el Tivoli las funciones de zarzuela, cantándose *El anillo de hierro*.

Mañana debutará la tiple doña Elena Dorliac con la ópera *Marina*.

Ayer marchó á Barcelona el Sr. D. Antonio García, hijo y consocio del acreditado fotógrafo del mismo nombre. El viaje del Sr. García tiene por objeto visitar los principales establecimientos del arte fotográfico de Francia, Bélgica é Inglaterra, y estudiar y adquirir los últimos adelantos del arte á que se dedica.

Ayer se recaudaron por consumos 7,178'05 pesetas.

En las nuevas cocheras que está construyendo la Sociedad Valenciana de Tranvías en el camino del Grao, tuvo la desgracia de caer ayer por la tarde desde una altura de siete metros el operario Vicente Perez Torres, de 30 años de edad,

casado, natural de Castellón y habitante en esta ciudad en la plaza de los Niños de San Vicente, núm. 4. En mal estado se le condujo á la casa de Socorro de la calle de Isabel la Católica, donde fue curado por el Dr. Segarra, que le apreció una herida en la región occipital, otra en la pierna izquierda y otra en la región lumbar, todas ellas graves. Después de asistido, se le trasladó á su domicilio.

Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en la Alameda de Serranos. Encontrábase paseando por el citado sitio un niño de 7 años, de nombre Juan Bautista Andrés, acompañado por sus abuelos. Con objeto de ver los toros que se encuentran en el cauce del río, subiose este encima de la barandilla del pretil. Abstraído sin duda el niño en el objetivo de su diversión, hubo de inclinarse demasiado el cuerpo, y faltándole el equilibrio, cayó al cauce. A los gritos de algunos transeúntes apécherose su abuelo, que fue preso de la mayor desesperación. El guardia del paseo bajó al río, donde recogió al niño, conduciéndolo á la casa de Socorro de la calle de Serranos, donde el médico de guardia le apreció la fractura de los huesos del cráneo y una intensa conmoción cerebral. Después de curado, fue trasladado á su domicilio en tan grave estado, que se desconfiaba salvarle la vida.

A un joven de 19 años llamado Francisco Fuerte Blasco, se le inflamó ayer un paquete de pólvora que llevaba en un bolsillo de la americana, produciéndole graves quemaduras en el cuello y cara. Fue curado en la casa de Socorro de la calle de Serranos.

Una perra rabiosa ha mordido en el Cabañal á sus dueños D. Leonardo Vilella y esposa, que marcharán pronto á Barcelona para someterse al tratamiento del Dr. Pasteur.

La perra ha sido muerta por sus dueños, pero se dice que ha mordido á otros canes, y esto ha producido alguna alarma en la vecina población marítima.

El ferrocarril de Valencia á Bétera recién inaugurado, que tuvo la plausible idea de emplazar estación en Rocafort, ha contribuido en gran escala á aumentar la afluencia de veraneantes á dicho pueblo, trasportando allí tanta gente, que sus calles estaban intransitables los cuatro días de las vistosas y ruidosas fiestas que, como todos los años, pero con mayor esplendor que los anteriores, se han celebrado en la semana actual.

Las dos notas salientes de los festejos preparados por rumbosos olavarios, fueron dos. En la cabalgata del domingo por la tarde llamó la atención del público que se aglomeraba en las calles, una lindísima niña de unos once años de edad, que, primorosamente peinada y vestida de labradora á la antigua usanza, llevando una cestilla de flores en una mano, apoyaba la otra en un joven que la llevaba á grupa, y que, como la hechicera niña, disfrazábase con el característico pantalón y demás adherentes de los labradores de *in illo tempore*. Dicha pareja, montada en esbelta jaca, enjaezada con rica y adecuada montadura, fue objeto de constante ovación durante la carrera que recorrió la cabalgata. La airosa *labradorcilla* vió varias veces caer sobre ella una lluvia de versos, y oyó exclamaciones, piropos halagüeños y vocablos poco cultos, arrancados al entusiasmo que produjo.

Fue la otra nota saliente de las fiestas de Rocafort, la representación en la plaza de la Iglesia de cuatro piezas valencianas por discretos aficionados, que entretuvieron agradablemente al público, desde la noche del lunes hasta la madrugada del martes. Pusieron en escena estas cuatro producciones del teatro valenciano: *El tio Siniagués*, *Las elecciones de un poblet*, *El fenerator de la casa* y *Tres abelles de colmena*. Sirvieron de escenario un tablado levantado en una plaza, al aire libre, y con iluminación de antorchas. Este recuerdo de la remota época de Lope de Rueda, traído á colación á la *fin de siècle*, no dejó de producir un efecto chocante y raro.

Según noticias, las fiestas que se preparan en Moncada para los días 3 y 9 de los corrientes en honor á la patrona de este reino Nuestra Señora de Desamparados y á Santa Bárbara, prometen ser muy lucidas. La base de ellas la constituirán magníficas funciones religiosas, en las que tomarán parte reputados oradores; serenatas y pasacalles por la música del Patronato de esta ciudad; castillos de fuegos artificiales, sin faltar sus correspondientes *tracas* y disparo de *mascolets*; calcheta con grupas, etc., etc. No dudamos que dichos festejos atraerán gran concurso de gente, mayormente si, como es de esperar, se ponen trenes extraordinarios á las once de la noche, para regreso de los viajeros de Valencia y Bétera.

El día 2 de los corrientes, á las seis de la tarde, se botó al agua, en el Júcar, la nueva barca-puente que une las importantes poblaciones de Sueca y Portaleyn, propiedad de los señores Muedra.

Con tal motivo se celebró una suntuosa y espléndida fiesta, concurrendo á ella sobre 3,000 personas, entre las que se contaban las familias más distinguidas de Sueca. Llegada la hora de las ceremonias propias de estos casos, se procedió al bautizo por el señor cura de la repetida población, acompañado de numeroso clero, poniéndose por nombre *Santa Bárbara*, y representando á los dueños, D. Mateo Muedra y doña Bárbara Cardona, como padrinos, los arrendatarios, don

José Bou y su señora madre doña Josefa Peiró, los cuales recibieron entusiastas felicitaciones de los presentes, por la solidez y elegancia que resulta hoy, debida á la dirección facultativa de don José Burgues y Compañía que han sido los constructores.

Imposible no sería recordar en estos momentos los nombres de las personas que concurrieron al acto, contándose entre ellas nuestros amigos los señores alcalde y juez municipal, con sus respectivos secretarios, D. Juan Llopis, D. Emilio Ferrando, D. Emeterio Alberola y señora, D. Daniel Ruiz y señora, todos los que se multiplicaron auxiliando á los arrendatarios y arrojando profusión de dulces, puros y dinero á la multitud, tanto antes como después de finalizado el refresco con que se obsequió á las autoridades é invitados por la familia Bou sobre el puente de la barca, engalanada al efecto con banderas, cintas, gallardetes, escudos y flores.

Unimos nuestras felicitaciones á las del numeroso público que concurrió á tan importante acto, pues la nueva barca llena las actuales necesidades del numeroso tránsito de pasajeros y mercancías por el expresado puente, favoreciendo los intereses de los propietarios y colonos de varios pueblos, y facilitando el trasporte de las cosechas, venteros todos de riqueza.

Nos escriben de Yátova que la población está muy alegre y animada con el tráfico de los vecinos preparando las fiestas, que empezarán mañana, y la presencia de las familias valencianas veraneantes en aquel punto.

Hay se anunciarán las fiestas con músicas y vuelo de campanas, y como se espera que irán muchos forasteros, vecinos y veraneantes preparan alojamientos, y el Sr. Navarro, contratista de los coches que hacen el viaje de Yátova á la estación, combinados con el ferrocarril, ha dispuesto, para comodidad de los viajeros, que desde esta tarde hagan sus carruajes tres viajes al día del pueblo á la estación.

Ha presentado la renuncia D. Vicente Gonzalez, alcalde de Torrente. La necesidad de atender á sus negocios propios y á su despacho de abogado, es lo único que la motiva. Por el gobierno civil ha sido cursada la renuncia, para que resuelva la superioridad.

Reemplazará probablemente al Sr. Gonzalez, el primer teniente-alcalde Sr. Giner.

La Guardia civil de Utiel ha detenido á tres individuos como presuntos autores del incendio de un monte público situado en la partida llamada del Barranco.

También la de Torrebaja ha capturado á un vecino de Castiellibaf, llamado Carlos Gomez, autor del incendio de los montes públicos de aquel término efectuado el 25 del pasado agosto.

En Villajoyosa están vacantes las dos plazas de médicos cirujanos titulares. Podrán solicitarse en el término de treinta días. La duración de contrato será de cuatro años, y el haber anual 750 pesetas.

El miércoles llegó á Alcoy el gobernador civil de Alicante, D. Eduardo Hinojosa. La visita de la primera autoridad de la provincia obedece al deseo de conocer el estado del conflicto pendiente en aquella ciudad entre fabricantes y obreros, y adoptar las medidas oportunas para resolverlo.

La renombraería de ganados de Morella se celebrará este año los días 19, 20 y 21, como ya hemos dicho.

El pedido de puestos que diariamente se hacen, inducen á creer que alcanzará este año gran importancia.

El ayuntamiento de Morella proyecta variados festejos, que harán muy amena la estancia de los forasteros en aquella ciudad durante los días citados.

El Boletín oficial de ayer no inserta disposición alguna de interés local ni provincial.

### COSAS DE VALENCIA.

UNA ADICION DE "EL CHALECO BLANCO."  
Visitáramos la casa de Beneficencia la distinguida y dulce señorita Filomena Morales, su hermano Bernardo y José María de la Torre, dos simpáticos colegas, y este humilde admirador de la ciudad del Oid. Ya en la entrada, surgieron las suaves figuras de las hermanas secretaria y superiora, con sus grandes tocas blancas, que daban á sus personas algo de alado y puro, sencillas, modestas, hablando, mas que con la lengua, con los ojos. Sin explicarnos la causa, se nos comunicó á todos el religioso misterio de aquellas dos apariciones celestes de la puerta, y avanzamos despacio, pisando quedo, como no queriendo profanar lo que el espíritu alumbraba de respetable y augusto...

Yo admiraba sin rebozo el establecimiento, declarando, bajo mi honrada palabra, que ya quisieramos otro que tal en la Coronada Villa. Talleres, dormitorios, escuelas, cocinas, gimnasio, comedores, lavaderos, nada quedó por ver. En todas partes se advertía el mismo orden, la misma sencillez, la misma limpieza. Diciéndolo como el vulgo, en cualquier sitio podían comerse sopas allí. Por donde quiera que se tendían los ojos, se adivinaba un inmenso amor de madre. Las camitas castas, de los sueños de rosa, estaban hechas con encantadora coquetaría. Entráramos en una estancia donde

Entonces te cogí en mis brazos y te conduje á este calabozo.

### VIII.

No bien dejó de hablar Ramón, cuando me levanté y le dije, con lágrimas, con risa, abrazándolo, trémulo, yo no sé cómo:  
—¡Te debo la vida!  
—¡No tanto!—respondió Ramón.  
—¿Cómo es eso?—exclamé.  
—¿Sabes tocar la corneta?  
—No.  
—Pues no me debes la vida, sino que he comprometido la mía sin salvar la tuya.  
Quedéme frío como una piedra.  
—¿Y música?—preguntó Ramón.—¿Sabes?  
—Poca, muy poca... Ya recordaráis lo que nos enseñaron en el colegio...  
—¡Poco es, ó mejor dicho, nada...! Morirás sin remedio...! ¡Y yo también, por traidor... por falsario!  
—¡Figúrate tú que dentro de quince días estará organizada la banda de música á que has de pertenecer...!  
—¡Quince días!  
—¡Ni mas ni menos! Y como no tocarás la corneta... (porque Dios no hará un milagro), nos fusilarán á los dos sin remedio.  
—¡Fusilaré!—exclamé. ¡A tí ¡por mí ¡por mí, que te debo la vida! ¡Ah! ¡No, no querrá el cielo! Dentro de quince días sabré música y tocaré la corneta de llaves  
Ramón se echó á reir.

### IX.

¿Qué mas queréis que os diga, hijos míos? En quince días... ¡oh poder de la voluntad! en quince días con sus noches (pues no dormí ni reposé un momento en medio mes) ¡asombrosos! ¡en quince días aprendí á tocar la corneta!  
¿Qué días aquellos!  
Ramón y yo nos salíamos al campo y pasábamos horas y horas con cierto músico que diariamente venia de un lugar próximo á darme lección...

### X.

Entonces te cogí en mis brazos y te conduje á este calabozo.

### XI.

Entonces te cogí en mis brazos y te conduje á este calabozo.

### XII.

Entonces te cogí en mis brazos y te conduje á este calabozo.

cosian ó bordan las muchachas, penetráramos en la sala donde otras chiquitas estudiaban su lección. ¡Dios mío, que desolación! Un tropel de palomeros sorprendidos. Sentíase un extraño temor al queobar algo purísimo; desde el umbral del vestíbulo se comprendía que se hallaba uno en presencia de una suprema castidad...

De pronto llegaron á nuestros oídos acordes de música: la banda del establecimiento acordaba de Institivamente el corazón apeteció ir allí, donde se encontraban los ejecutantes. La nostalgia silueta de la desgracia, traída á la memoria por la colmadora del establecimiento, había surgido en el alma, Sr. Rodríguez nos recibió amablemente; enseguida se prestó á darnos á conocer el mérito de los suyos. ¿Qué tocaba...? El amensismo la Torre decidió: "La acabado é igual; los infelices asilados resultaban de su maestro, artista de finísima percepción, á juzgar por los "efectos, que la banda consiguiera. Pero... no me ha sucedido cosa igual: yo entré en la nave buscando una racha de alegría que se llevara el melancólico sabor del espíritu, nacido en la "vuelta", por el Asilo, y al concluir la "fantasia, interpretada por aquellos pobres huérfanos, no pude menos de exclamar con mayor pena: ¡Dios mío! Yo no había advertido lo triste que es *El chaleco blanco*."

Alfonso Perez Nieva.

### SORTEO DE LA DEUDA AMORTIZABLE.

En el que acaba de verificarse en Madrid han quedado amortizados los siguientes títulos:

Table with 2 columns: Serie and Amount. Lists various series numbers and their corresponding values.

### BANCO HISPANO COLONIAL.

#### Anuncio.

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.—Emisión de 1886.—Sorteo 21.

Celebrado el 1.º del corriente con asistencia del notario D. Manuel de Larrate, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Pla, el 21.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 10 de mayo de 1886 y real orden de 3 de agosto de este año. Han resultado favorecidos las 4 doce bolas núms. 19-164-198-214-238-301-328-700-457-001 al 457,100-598,701 al 598,8-0-703,801 al 703,800-908,101 al 908,200-1-008,701 á 1.008,800-1.068,100 y 1.068,800 á 1.068,900.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de octubre próximo, á percibir las 500 pesetas importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en las oficinas de los que suscriben, Campaneros, 7, Valencia 2 de setiembre de 1891.—Carrana y Berard

### ESTÁ PROBADO.

Si quieres ser hermosa cual supongo siempre con *Yvonne* del CONGO. Jabonaria Victor Vaisnier.—Paris. De venta principales perfumerías.

Análisis químico oficial de la "Emulsión Scott". Por mandato de la Excmo. Diputación provincial de Madrid y oficio suscrito por el Excmo. señor Decano del

—Yo hacia el número once, es decir, yo moriría el undécimo...

Entonces pensé en mi mujer y en mi hija, ¡en tí y en tu madre, hija mía!

Empezaron los tiros... ¡Aquellas detonaciones me enloquecían!

Como tenía vendados los ojos, no veía caer á mis compañeros.

Quise contar las descargas para saber, un momento antes de morir, que se acababa mi estancia en este mundo...

Pero á la tercera ó cuarta detonación, perdí la cuenta.

¡Oh! ¡aquellos tiros tronarán eternamente en mi corazón y en mi cerebro, como tronaban aquel día!

Yo creía oírlos á mil leguas de distancia; ya los sentía reventar dentro de mi cabeza.

¡Y las detonaciones seguían!

¡Ahora!—pensaba yo.

¡Y orujía la descarga, y yo estaba vivo.

¡Esta es!...—me dije por último.

Y sentí que me cogían por los hombros, y me sacudían, y me daban voces en los oídos...

¡No!—dijo la misma voz.

—Ramón, ¿vives?

—Sí.

—¿Y yo?

—También.

—¿Dónde estoy? ¿Es esta la ermita de San Nicolás? ¿No me hallo prisionero? ¿Lo he soñado todo?

—No, Basilio; no has soñado nada. Escucha.

Como sabrás, ayer maté al teniente coronel en buena lid... ¡Estoy venado! Después, loco de furor, seguí matando... y maté... hasta después de anochecido... hasta que no había un cristiano en el campo de batalla...

Cuando salió la luna me acordé de tí. Entonces enderecé mis pasos á la ermita de San Nicolás con intención de esperarte.

Serían las diez de la noche. La cita era á la una, y la noche antes no había yo pegado los ojos. Me dormí, pues, profundamente.

Al dar la una lancé un grito y desperté. Soñaba que habías muerto...

Miré á mi alrededor y me encontré solo. ¿Qué había sido de tí? Dieron las dos... las tres... las cuatro... ¡Qué noche de angustia!

¡Todos habían muerto fusilados!

¿Y yo?

Yo vivía ó deliraba dentro del sepulcro.

Mis labios murmuraron maquinalmente un nombre, el nombre de siempre, mi pesadilla...

—¿Ramón!

—¿Qué quieres?—me respondió la sombra que había á mi lado.

Me estremecí.

—¡Dios mío!—exclamé.—¿Estoy en el otro mundo?

—¡No!—dijo la misma voz.

—Ramón, ¿vives?

—Sí.

—¿Y yo?

—También.

—¿Dónde estoy? ¿Es esta la ermita de San Nicolás? ¿No me hallo prisionero? ¿Lo he soñado todo?

—No, Basilio; no has soñado nada. Escucha.

Como sabrás, ayer maté al teniente coronel en buena lid... ¡Estoy venado! Después, loco de furor, seguí matando... y maté... hasta después de anochecido... hasta que no había un cristiano en el campo de batalla...

Cuando salió la luna me acordé de tí. Entonces enderecé mis pasos á la ermita de San Nicolás con intención de esperarte.

Serían las diez de la noche. La cita era á la una, y la noche antes no había yo pegado los ojos. Me dormí, pues, profundamente.

Al dar la una lancé un grito y desperté. Soñaba que habías muerto...

Miré á mi alrededor y me encontré solo. ¿Qué había sido de tí? Dieron las dos... las tres... las cuatro... ¡Qué noche de angustia!

Tú no parecías.

¡Sin duda habías muerto! Amaneció.

Entonces dejé la ermita y me dirigí á este pueblo en busca de los facciosos.

Llegué al salir el sol.

—Yo hacia el número once, es decir, yo moriría el undécimo...

Entonces pensé en mi mujer y en mi hija, ¡en tí y en tu madre, hija mía!

Empezaron los tiros... ¡Aquellas detonaciones me enloquecían!

Cuerpo Médico-Farmacéutico, los que suscriben, profesores Quintanilla-Farmacéuticos de la Beneficencia provincial, han procedido al ensayo químico de la E. analítica...

115 AÑOS DE ÉXITO!! VINOS Y LICORES GARANTIDOS. Bajada de San Francisco, 26. Anís del Figaro—Gran Ponche Ymbert

ACADEMIA MARTI. Los alumnos que repasan en esta Academia han obtenido en los exámenes del curso anterior 21 premios y cinco menciones honoríficas...

PURIFICACION DEL AIRE. En las habitaciones y dormitorios de enfermos se obtiene quemando el papel de Armenia...

VINO BUGEUD.—Véase la 4.ª plana. ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA, dirigida por D. Carlos Ferris, presbítero, y D. Rafael Ferris, ingeniero de montes.

MOZAJOS BALDOSINES, VITRIADOS, CEMENTO PORTLAND, PLANSE CATALOGOS ILUSTRADOS. RESPECTIVO: RUZAFIA I. VALENCIA. TELEFONOS: 488.

En el real Colegio de las Escuelas-Pías de Gandía quedará abierta la matrícula para todas las asignaturas de segunda enseñanza el día 9 de los corrientes...

MADRID. 3 SETIEMBRE. La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Reales decretos trasladando a la plaza de fiscal de la Audiencia de la criminal de Santiago de Cuba a D. Joaquín Torralbas y Manresa, magistrado de la territorial de Puerto-Rico...

Hacienda.—Real orden suprimiendo las domiciliaciones para el pago de las contribuciones territorial e industrial y mas que se expresa.

Gobernación.—Real orden disponiendo que por las Diputaciones provinciales se dé conocimiento a las respectivas zonas militares de los individuos que exceptúan, con arreglo al art. 66 de la ley de reemplazos.

—El señor ministro de Hacienda salió anoche para San Sebastián, acompañado de los señores marqués de Goicoerrotea, conde de Pallares y Zapater, y regresará el domingo con su familia, que se halla en Fuenterriabia.

—El indulto del cabo Losada está ya acordado en principio, según se dice autorizadamente, y será en breve un hecho.

No resulta exacto lo que dijo ayer un periódico de que sería puesto en capilla, pues el gobierno, decidido a aconsejar a la reina el ejercicio de la regia prerrogativa, se mostró desde luego opuesto a que se le sometiera a esta inutil crueldad.

—Está acordado que el Sr. Sagasta presida un banquete político en Santander, después de tomar los baños de Ontaneda.

CORRESPONDENCIAS. Madrid 3 de setiembre de 1891. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Porque a un periódico ministerial y de los más adictos al presidente del Consejo, El Estándar, le ocurrió anteayer, al mismo tiempo que hablaba de la paz y bienestar de que gozaba la nación durante la dominación conservadora, manifestar que es conveniente una modificación ministerial, para aumentar el número de conservadores...

Podrá convenir al partido conservador aumentar el número de ex-ministros, lo que no le conviene sin duda es decirlo, porque cada uno de los que se presenten a las elecciones pasivas con una cesantía respetable, y la conveniencia del partido no la han de pagar los contribuyentes.

ha expresado con gran franqueza sus opiniones sobre la utilidad de la crisis, y que estas opiniones están de acuerdo con lo que piensan y desean muchos personajes conservadores; pero es notorio que el presidente del Consejo no hará la modificación ministerial cediendo a tales causas.

Cuando llegue el caso, que no creo sea en octubre, cuando el Sr. Cánovas, por que alguno de sus compañeros de gabinete muestre deseos de retirarse del poder no tanto por causas políticas como por motivos particulares, el Sr. Cánovas acaso crea que es momento oportuno para que hagan lo mismo aquellos ministros que menos simpatías hayan logrado en la mayoría parlamentaria.

Los gefes de gabinete saben muy bien que toda crisis, no justificada por causas políticas, que sean públicas y notorias, producen mas disgustos que agradecidos, y debilitan las situaciones. Por ello creo sea verdad lo que anunció un corresponsal después de consultar al Sr. Cánovas, durante su viaje a San Sebastián, que el actual ministerio continuará durante toda la primera legislatura. —P.

Madrid 3 de setiembre de 1891. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El Sr. Sagasta, de acuerdo con D. Germán Gamazo, volverá a Santander, donde tendrá lugar el banquete político a que se había ya renunciado, y que ahora quieren celebrar los fusionistas para que se vea que todo es paz entre los principios cristianos.

Esta noticia ha llenado de júbilo a los liberales del salón de conferencias, los cuales, a decir verdad, estaban cariacontecidos con la suspensión del banquete y el silencio de su gefe.

Cuando este gallo no canta, decían algunos, recordando el pasquin famoso, algo tiene en la garganta; y en verdad, parecía que tenía algo don Práxedes, cuando él, tan decidido y amigo de los discursos en todas ocasiones, ahora procuraba, no solo callar en público, sino, lo que es mas, no soltar la mas ligera prenda entre los amigos.

Pero, hé aquí que de pronto el horizonte se despeja, y el Sr. Sagasta se muestra dispuesto a hablar (de acuerdo siempre con Gamazo). Todas son satisfacciones, en vista de que el gefe no persiste en su mudez. Sin embargo, ¿qué dirá? ¿Disgustará al elemento avanzado del fusionismo? ¿No dirá nada entre dos platos, que es lo mismo que si no hablara?

Esto último es lo que se cree mas probable; el Sr. Sagasta dirá muchas cosas, pero pocas aprovechables y ninguna que le comprometa. En estos recursos, es el maestro.

Según parece, en Madrid se tienen ya noticias positivas de que está concedido el indulto del cabo de la Coruña.

En la reunión que tendrán mañana en San Sebastián los ministros, se dará carácter oficial a este acuerdo, será transmitido inmediatamente al capitán general de la Coruña.

En los círculos políticos se ha dicho hoy que cuando el Sr. Martos regrese de Suiza, a su paso por París, se avisará con el Sr. Zorrilla, y adoptarán acuerdos de gran trascendencia para la política del segundo.

Se ha hablado tantas veces de lo mismo, y se ha anunciado en tan distintos tonos que los señores Martos y Zorrilla estaban próximos a una inteligencia, desmintiéndose después la noticia, que lo mas prudente parece esperar a que hablen los sucesos.

Probablemente sucederá lo de siempre: el rumor circulará quince días por los periódicos, sufriendo las consiguientes transformaciones, y al cabo de este tiempo vendrá un telegrama de París, firmado por el Sr. Ladevesse, diciendo que el gefe no transige, que el gefe no deja de ser republicano, y que no hay nada de su vuelta a España.

En fin, lo de costumbre. El marqués de Santa Marta ha publicado hoy un nuevo documento en La República anulando la convocatoria que hizo de la Asamblea de coalicción.

El Sr. Cánovas ha llegado a San Sebastián, donde las autoridades y sus amigos le han dispensado una cariñosa acogida. Mañana, Consejo en San Sebastián. —N.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN. San Sebastián 2, (12-45 tarde.)

Se han confirmado las noticias sobre la venida del gran duque Wladimiro, que llegará el domingo próximo y se hospedará en el hotel de las Navas. Tomará baños en la Concha y hará la vida de un particular, pues viene en busca de la quietud y tranquilidad, que no encuentra en Biarritz.

Su viaje es ajeno en absoluto a la política europea. Ofrecerá sus respetos a la reina regente y la acompañará probablemente en sus escuriones marítimas. Al pasar por Biarritz y San Juan de Luz los franceses le harán una manifestación de simpatía.

En dichos puntos circulan profusamente los himnos nacionales rusos, que se cantarán en los andenes de las estaciones. Ha llegado a Biarritz el príncipe Luis Victor, hermano menor del emperador de Austria. Vendrá a esta para saludar a la reina regente.

San Sebastián 3 (12-10 t.) Llegó el ministro de Hacienda con los señores conde de Pallares y Goicoerrotea. Esperábanle en la estación los ministros de Estado, Gracia y Justicia y de Ultramar, las autoridades, los señores Barzanallana, Araoz, conde de Donadío, Arenas, Casal, Casa-Jimenez, Dabán, Cuzano, duque de Mandas y otros muchos.

EL CABO LOSADA Y SU DELITO.

Según la carta de "Un testigo ocular," que publica El Ejército Español, el delito cometido por el cabo de caballería Fernando Losada, y por el cual fue sentenciado a ser pasado por las armas, es de los mas graves que castiga el Código militar.

El cabo Losada había dicho a los soldados del escuadrón la noche anterior al conflicto: "al que baje el plato cuando toquen rancho, le romperé los huesos"; y de aquí el acto de insubordinación de los soldados.

Para demostrar que los ranchos que se dan en el regimiento de cazadores de Galicia, 25 de caballería, son buenos, la misma carta copia la papeleta de compra del día 22 de agosto, de la que resulta que las 38 pesetas 25 céntos, que importaba lo que dejaban los soldados para el rancho, se había distribuido equitativamente en las tres comidas, compuestas: la primera, desayuno, de sopa de pan con aceite, ajos y una docena de chorizos del país; la segunda, ó sea el rancho de la mañana, de patatas, garbanzos, arroz y carne con repollo; y la tercera, el de la tarde, de lo mismo que el de la mañana, con la diferencia de que la carne era sustituida por patas de ternera.

EL CABLE DE TANGER.

Dice El Eco Marítimo de Tanger que fue objeto de grandes comentarios lo acaecido con los trabajadores del cable español.

Parece ser que, al querer hacer aquellos las zanjias para colocar los postes, una partida de moros de la kábila de Anghera se opuso tenazmente, teniendo, por esta causa, dichos trabajadores que abandonar sus tareas, y dar acto continuo cuenta del hecho al señor ministro de España, que, sin perder tiempo, hizo las mas enérgicas reclamaciones a las autoridades marroquíes.

Sid Mohamed Torres, que dicen ha lamentado mucho lo sucedido—añade el citado periódico, en vista de las reclamaciones de las autoridades españolas, envió un expreso al bajá de Tetuán, en cuya jurisdicción están hoy los de Anghera, a fin de que tome aquellas medidas que exigen las circunstancias para que se castigue a los autores de ese atropello, y se puedan proseguir, sin interrupción alguna, los trabajos de la instalación del cable.

Dado lo grave del suceso, y vistas las reclamaciones hechas por el señor ministro de España, las autoridades marroquíes pidieron plazo hasta el martes, que es el tiempo que se estima conveniente para que el bajá de Tetuán pueda penetrarse del hecho en cuestión y tomar las medidas que son necesarias antes de que se reanuden los trabajos.

Según las últimas noticias, el incidente terminó del modo que era de desear. El gobierno tiene, según se deduce de las comunicaciones de nuestro representante en Tanger, la seguridad absoluta de que se llevará a efecto, dentro de breves días, la colocación del poste donde se ha de amarrar el cable telegráfico.

EL CONGRESO DE ORIENTALISTAS.

En una de las sesiones preliminares del Congreso de orientalistas que en estos días se celebra en Londres, se hizo mención de que no se había reunido ninguno de dichos Congresos en España, siendo esta nación, entre las de Europa, la que hasta tiempos mas recientes ha sentido la influencia de aquellos pueblos, y donde se conservan muchos recuerdos y existen bastantes personas ilustradas que se consagran al estudio de las lenguas y costumbres orientales.

Con dicho motivo, se presentó una proposición para que el próximo Congreso de 1892 se reuniese en Granada, Córdoba ó Madrid, siendo aprobada por unanimidad, y conviniéndose en que así se anunciara en el caso de que prestase su apoyo a este pensamiento el gobierno español y ciertas personalidades de nuestro país.

En el actual Congreso tienen representación varias de nuestras mas importantes corporaciones, y son miembros del mismo nuestros compatriotas señores Gayangos y Simonet.

LA GUERRA EN CHILE.

A consecuencia de la batalla del día 23 y de las tropelias cometidas en las casas de campo y en las inmediaciones de Valparaiso, es enorme el número de cadáveres que yacen en las cercanías de la ciudad, y cuya descomposición produce emanaciones que infectan el ambiente.

Todos los cadáveres están despojados de vestiduras; algunos horriblemente mutilados, y muchos bribones vagan como buitres en derredor de aquellos, buscando objetos que hayan podido quedar abandonados en el campo de batalla, a pesar de que los desalmados que aprovecharon los primeros momentos para apoderarse de los fusiles, de las ropas y del dinero de los muertos y de los heridos, mostraron una diligencia y una habilidad asombrosas.

Se teme que estalle una epidemia, y como es imposible enterrar los centenares de cadáveres, las autoridades han acordado quemarlos, y se dedicarán muchos obreros a reunir leña y formar enormes piras, para facilitar la cremación.

El Herald, de Nueva-York, ha recibido de Valparaiso el telegrama siguiente: "El barco de guerra alemán Sophie y el crucero inglés Daphne han zarpado con rumbo a Coronel, para proteger en esta población las vidas y haciendas de los súbditos de sus países."

La corbeta alemana de guerra Alejandrina ha zarpado para el Callao, conduciendo al presidente electo D. Claudio Vicuña, al Sr. Sanjuanes, al Sr. Sanchez, a los antiguos ministros y a varios refugiados balmaeodistas.

Las ejecuciones sumarias han sido poco numerosas. Los congresistas respetan el derecho de defensa de todos los balmaeodistas acusados de haber cometido abusos de poder.

Ha quedado restablecido el orden en Santiago, Valparaiso y Talcahuano. En esta población, al recibirse las primeras noticias de haber sido derrotado el ejército del presidente, se insubordinaron los soldados de un regimiento, mataron a los oficiales, y, dueños de la población, se entregaron a los mas brutales y horrosos excesos, incendiando, saqueando, violando y fusilando a cuantas personas trataron de amonestar ó contener a la soldadesca.

ORIGINALIDADES DE UNA ACTRIZ.

La gran artista francesa Sarah Bernhardt acaba de tener una idea verdaderamente grandiosa. Trata ahora de dar la vuelta al mundo en un barco de 3,000 toneladas, especialmente fletado para ella y para su compañía, en el que, saliendo del Havre, irá a Portugal y vendrá a España, para marchar después a la costa del Mediterráneo francés.

5,000 pesetas diarias; pero Sarah Bernhardt tendrá su yate, y aún mas que yate, un verdadero barco almirante.

NOTICIAS VARIAS.

En diciembre empezarán los primeros trabajos para la reforma de Barcelona. Entonces se hará el replanteo de la primera sección del proyecto comprendida entre la calle de Bilbao ó de la Reina Regente, desde la plaza del Angel hasta la de San Sebastián y la calle paralela a la misma, que parte de junto a la Catedral hasta el mar, empezando en el punto en que corta a la calle de Jaime I.

El espacio comprendido por las citadas dos calles paralelas, está cortado perpendicularmente por cinco de traviesa.

—Suponemos que recordarán nuestros lectores aquella apuesta de 5,000 dollars, cruzada entre dos americanos que trataban de atravesar el océano Atlántico en dos pequeñas canoas.

La apuesta se la verificó, ganándola el que tripulaba la lancha La Serpent, el cual llegó a Lands End el 4 de agosto.

Su continuante ha sido recogido por un buque en alta mar cuando estaba próximo a perecer; ha desembarcado en Amberes en un estado lamentable.

—El arzobispo Ciascia, recientemente nombrado conservador de los Archivos del Vaticano, que, como es sabido, conoce cuarenta lenguas, ha recibido órdenes del Papa para traducir la Biblia en varios dialectos orientales. Monseñor Ciascia pertenece a la orden de los Hermitas Agustinos.

TELEGRAMAS.

LONDRES 2.—Informes del mejor origen desmienten que Rusia haya hecho hasta ahora gestión alguna acerca de la Sublime Puerta para el libre paso por los Dardanelos de los buques de guerra rusos.

NEUVA-YORK 2.—Según noticias de Valparaiso, recibidas por el New-York Herald, una corbeta alemana ha marchado al Callao, conduciendo a los antiguos ministros de Balmaeoda.

LONDRES 2.—El juez Collins ha accedido a la demanda de Kennyon Parke, representante de la república de Chile, para que el Banco de la City retenga el pago de una letra de 3,000 libras esterlinas a la orden de Balmaeoda.

BERLIN 3.—El aniversario de la batalla de Sedán, que se celebrará mañana, quedará reducido en esta capital a que no habrá oficina en los centros oficiales y a las alocuciones que se pronunciarán en los colegios; pero no se verificará ninguna fiesta militar.

PARIS 3.—El presidente del Consejo, monsieur de Freycinet, saldrá el día 8 para asistir a las grandes maniobras del Este. El día 9 asistirá al simulacro de la batalla de Vandœuvre, y dará en seguida un gran banquete en honor de los oficiales generales que han de tomar parte en aquellas.

Mr. de Freycinet volverá mas tarde a las maniobras con el presidente de la república. ROMA 3.—Se han fijado definitivamente en veinticinco millones las economías que se introducen en los próximos presupuestos. El Sr. Colombo ha pedido a sus compañeros de gabinete que le entreguen los presupuestos de sus respectivos departamentos el 15 de este mes, a mas tardar.

ULTIMA HORA.

TELEGRAMAS BURSATILES.

(DE MENCHETA.) Madrid 4, a las 3-45 tarde.

4 por 100 int. cont. 7425 Banco de España. 411 00 4 por 100 int. (fin). 7440 Tabacaleras. 38 00 4 por 100 exterior. 7780 Paris a la vista. 795 Amortizable. 8930 Londres a la vista. 2719 Cubas. 10020

Paris: 4 por 100 exterior. 7206 (DE LA CASA GENARÓ CORRONS Y C.ª) Barcelona 4, a las cuatro tarde.

4 por 100 int. (fin). 7640 Colonias. 6070 4 por 100 ext. (fin). 7715 Francia. 8805 Cubas. 108 00 Norte. 6865 Cubas nuevas. 9925 P.-C. A. V. y T. 15325

Paris: 4 por 100 exterior. 7200 Madrid 1, a las 4-45 tarde.

4 por 100 int. (fin). 7640 Banco de España. 418'00 4 por 100 ext. (fin). 7755 Tabacaleras. 39'00 Amortizable. 8925 Paris. 7201 Cubas. 10920

Londres: 4 por 100 exterior. 71'68

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

PARIS 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71,50, 71,37, 71,43, 71,56.

BERLIN 3.—El Congreso de católicos alemanes reunido en Dantzig, y que en la actualidad cuenta con 800 individuos, han resuelto hacer todos los esfuerzos que sean necesarios para conseguir la celebración de un Congreso católico internacional, que tendrá por objeto ocuparse del restablecimiento de los antiguos Estados de la Iglesia.

minará hasta esta tarde, pues el general Galliffet, gefe de las maniobras, desea dejar toda la latitud posible a las tropas.

TELEGRAMAS MENCHETA.

De La Correspondencia de Valencia. San Sebastián 3, a las 10-15 noche.

Ha marchado a Biarritz el Sr. Cánovas. En el Consejo se trató del cable entre Tanger y la Peninsula, leyéndose un telegrama participando que se habían reanudado los trabajos. También se leyó un telegrama de la Unión constitucional de Cuba agradeciendo el interés del gobierno por las Antillas.

Madrid 4, a las diez mañana. Telegrafían de Tanger que se agrava la cuestión del cable. Los moros de Anghera dicen que atacarán con armas a cualquiera que se presente intentando el amarre del cable.

El bajá de Tetuán ha confesado que carece de fuerzas para imponerse a la kábila de Anghera. CORUÑA.—Ha sido preso en el cuartel donde se aloja el regimiento el redactor de La Voz de Galicia, autor de los artículos acerca de la cuestión del rancho.

CADIZ.—Anoche, a las ocho y media, fue disparado un petardo en la muralla Sur de esta capital, cerca de la plaza de Toros. Fue detenido un soldado con destino a Ultramar, al cual se encontró un pedazo de petardo.

San Sebastián 4, a las 10-30 mañana. El ministro de Hacienda gira una visita a la Aduana de Irún.

En Biarritz se prepara alojamiento para la reina Natalia de Servia. El gran duque Wladimiro de Rusia será obsequiado con excursiones por mar y por tierra y con una malinée palatina.

S. M. la reina regente ha mandado quinientas pesetas al individuo que se lesionó en la caseta real. El periódico conservador La Unión Vascongada aboga por el reingreso del Sr. Romero Robledo en el partido conservador. Continúan las dificultades que por ahora impiden el mencionado ingreso.

Madrid 4, a las 12-45 tarde. Hablando el Sr. Sagasta en los baños de Ontaneda, ha dicho que no ha pactado, por considerarlo innecesario, con el Sr. Gamazo, sino que ha conversado algo, sabiendo que pueden gobernar sin dificultad, estando todos conformes en la conveniencia de introducir grandes economías, en la supresión del impuesto de consumos, previos los estudios que han de hacerse para buscar su sustitución, para no perturbar la Hacienda agravando el déficit.

El día 14 irá el Sr. Sagasta a Santander, en donde concurrirá al anunciado banquete. Después marchará a Bilbao y a la Rioja. El Sr. Sagasta rechaza los obsequios a que le invitan, porque el plan curativo a que está sometido le exige el empleo de casi todo el día.

BARCELONA.—Se ha acogido a la amnistía el ex-comandante del batallón reserva de Seo de Urgel D. Juan Soler Ferrer, que tomó parte en la sublevación de aquella plaza. PARIS.—El emperador de Alemania ha llegado a Horn, en donde le esperaba el emperador de Austria.

El Standard habla del próximo casamiento del príncipe heredero de Austria con la princesa Sofia de Baviera. Ha estallado la crisis ministerial en Constantinopla.

Un despacho de Méjico dice que Balmaeoda se encuentra a bordo del buque Almirante Condell, y que se propone desembarcar en San Francisco; pero si se le persigue, desembarcará en Méjico. El tron de viajeros que salió anteanoche de Texas (Méjico) fue asaltado por seis bandoleros, que despojaron a los viajeros y se llevaron la correspondencia, después de disparar cuarenta tiros y un cartucho de dinamita para hacer saltar el wagón-correo.

DE LAS PROVINCIAS.

Barcelona 4, a las 3-40 tarde. En el jardín de una casa de Sabadell se han encontrado setenta bombas cargadas y con la mecha puesta, del tamaño de un limón.

El alcalde de aquella población, que comunica la noticia, cree que estaban enterradas hace mucho tiempo. Madrid 4, a las cinco tarde.

En los círculos ministeriales se asegura que no habrá modificación del gabinete hasta enero. El ministro de Marina saldrá para Cádiz el día 8 al 10. Después irá a Cartagena y a Barcelona.

LONDRES.—Según el Daily-Telegraph, en vista de que Francia desea que la escuadra rusa contrarreste las fuerzas de la flota italiana en caso necesario, es probable que Inglaterra se vea obligada a aumentar su escuadra del Mediterráneo.

Madrid 4, a las 7-30 noche. En los centros oficiales se desmiente que el gobernador de la Coruña haya publicado un bando amenazando resignar el mando en la autoridad militar.

El ministro de la Gobernación le ha enviado instrucciones muy terminantes sobre lo que debe hacer. VIENA.—Con numerosa y distinguida concurrencia se ha abierto la Exposición internacional de productos alimenticios.

PORT-SAID.—No se registran ya casos de cólera. La epidemia puede dar por terminada. Madrid 4, a las 9-45 noche.

El manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla se publicará en el mes de noviembre. Dicese que alguno de los zorrillistas amnistiado presentará su candidatura a diputado a Cortes por Cataluña ó Valencia.

JABEN.—Ha tomado gran desarrollo el trancazo en esta ciudad. PALENCIA.—Se ha verificado un numeroso meeting organizado por la Liga Agraria. Protestándose contra el tratado con el Norte de América. Madrid 5, a las 12-15 madrugada. La Gaceta publica un decreto aplicando a Huesca la ley de secuestros y recuerda que está vigente en Andalucía, Toledo y Ciudad-Real.

CORUÑA.—El gobernador ha detenido y entregado al juzgado a once individuos de los que intervinieron en los sucesos de ayer. Madrid 5, a las 12-30 madrugada. Circula la noticia de que la reina Pia de Portugal ha escrito una carta a la reina regente recomendando a España intervenga en los asuntos lusitanos, ofreciendo a cambio de esta intervención las islas Azores.

Está dese que los frecuentes viajes del ministro de Estado obedecen a este ofrecimiento. Los ministeriales consideran la noticia como un cuento de verano, inverosímil y completamente inexacto.

A las dos de la madrugada ha quedado interrumpida la comunicación telegráfica con Madrid, a consecuencia de la fuerte tormenta que ha estallado a dicha hora. La lluvia, con acompañamiento de truenos, es muy copiosa y lleva trazas de continuar durante algunas horas.

Director y propietario: D. Teodoro Llorente.

Imprenta de Domenech, Mar, 68.

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL TIVOLI.—A las nueve.—El anillo de hierro.

OFICIAL.

Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy. Parada: Guadalajara. Gefe de día: El señor teniente coronel de Sesma don Augusto Gracian Reboul.

Escuela y ordenanzas de caballería: Sagunto. El general gobernador: Chacón.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Lorenzo Justino. SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Puig y San Eleuterio. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Agustín: se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. A las nueve de la mañana. 4 Setiembre.—Barómetro, 761,4; termómetro, 24,8; humedad, 64; N. brisa; nublado.

UNION MONETARIA LATINA.

Paris 8 dias vista, 790 op. vista, 800 op. OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS. Londres 8 dias vista, 2717 a 22 op.

BOLETIN COMERCIAL.

Contratación del colegio de corredores de esta plaza, correspondiente al día 4 de setiembre de 1891.

Director y propietario: D. Teodoro J. Font. Imprenta de Domenech, Mar. 48.

VINO DE BUGEAUD. Tónico-Nutritivo. Con Quina y Cacao. Cura Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de toda especie, Convalecencias, Diarreas, Hemorragias, Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, Hastío de alimentos, Males de estómago, Consunción.

BUQUES.

Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de fruta y vino. El MONTAÑÉS, directo para Londres y Amberes, el lunes 7 de setiembre. Consignatario: Mac-Andrews y C., Libreros, 1.

LIBRERIA DE PASCUAL AGUILAR, editor, Valencia.

Biblioteca Selecta. Colección de obras de los mejores autores nacionales y extranjeros. OBRAS PUBLICADAS EN UN VOLUMEN: Viaje alrededor de mi cuarto y Escursión nocturna alrededor de mi cuarto, por J. Maistre.

ESPAÑA, sus monumentos y artes, su naturaleza e historia.

Tomo encuadernado e ilustrado. Córdoba, por D. Pedro de Madrazo. Cataluña, tomo I, por D. F. Piferrer y D. F. Pi Margall. Sevilla y Cádiz, por D. Pedro de Madrazo.

BAÑOS DE VILLAVIEJA DE NULES. Establecimiento balneario de Blas Cuesta y herm.º (ANTES DE CERVELLÓN.)

Las aguas de la Fuente-Calda, únicas en Villavieja, están de muy antiguo acreditadas para combatir y curar el reumatismo articular y muscular, nervioso y fibroso, gota, neuralgias, neuritis, histérico, anemias, parálisis (hemiplegias, paraplegias), catarros uterino y vesical, desórdenes de la menstruación, amenorrea, d. menorrea, escrofulismo, herpetismo, lesiones traumáticas, fracturas, etc., etc.

AGUAS OXIGENADAS de Gimeno y compañía (PRIVILEGIO POR 20 AÑOS)

17—DON JUAN DE AUSTRIA—17. TELÉFONO NÚM. 72. SERVICIO A DOMICILIO. Despacho de aguas oxigenadas a presión y en refresco para su consumo en el establecimiento. Suministro de las mismas a domicilio por medio de sifones.

SANDALO MIDY. Farm.º de 1.ª Cl., en Paris.

Suprime el Copaliba, la Cuba y las Inyecciones. Cura los fluxos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva impreso en negro MIDY el nombre.

NUEVO DESCUBRIMIENTO ANTISEPTICO P. Antireumáticas Audet.

El Reumatismo es debido a un microbio llamado Zynoton traslucens. Se desarrolla y reproduce principalmente en los tejidos serosos del organismo: vainas tendinosas de los músculos, superficies articulares y viscerales, y envolturas del abdomen (peritoneo), de la cabeza y médula (aragnotoide), de los pulmones (pleura) y del corazón (pericardio), siempre que se encuentre en condiciones abonadas, tales como un aumento de fibrina en la sangre, determinado por alimentos, bebidas, enfriamientos y humedad.

AGUAS DE PUERTO-LLANO. preñadas en varias Exposiciones universales, son las primeras de España entre sus similares para diabetes.

Curación de las enfermedades del sistema nervioso. Cura las afecciones medulares, la impotencia, calambres, hormigueo, las parálisis, la tisis o onanización, los dolores de cabeza, el histérico, la hipocondría, la epilepsia, la anemia, la clorosis, el insomnio y los espasmos musculares.

TÓNICO NERVIOSO-CERA. FÓRMULA APROBADA POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA. Abre el apetito y aumenta la fuerza orgánica, cura la dispepsia atónica, las flatulencias, la esterilidad y la relajación sexual del hombre.

ALQUILERES.

Se alquila el piso principal de la casa número 4 de la Conde de Aranda, n.º 1, 8.ª puerta, con un entresuelo propio para despacho de notario, abogado ó médico, teniendo además una buena cochera y cuadra.

ALQUILERES.

Se alquila el piso principal de la casa número 4 de la Conde de Aranda, n.º 1, 8.ª puerta, con un entresuelo propio para despacho de notario, abogado ó médico, teniendo además una buena cochera y cuadra.

ALQUILERES.

Se alquila el piso principal de la casa número 4 de la Conde de Aranda, n.º 1, 8.ª puerta, con un entresuelo propio para despacho de notario, abogado ó médico, teniendo además una buena cochera y cuadra.

REAL PRIVILEGIO en prensas para vinos y aceites.

Surtido completo de otros sistemas para vinos. FUNDICION DE HIERRO y talleres de construcción y cerrajería de ANDRÉS FERRER, calle de Cuenca (ensanche del Hospital) Teléfono núm. 130. Despacho, calle de la Tapinería, núms. 36 7 38. Teléfono núm. 129. VALENCIA.

Baños de Santa Ana, Játiva, AGUAS FERRO-SULFUROSAS FRIAS Y AGUAS FERRUGINOSAS.

Este antiguo y acreditado establecimiento continúa abierto al público hasta el 31 de octubre de este año. En él se encontrará buena fonda y cómodo hospedaje para todas las clases sociales. Para mayor comodidad de los bañistas cuenta el establecimiento con un coche que presta servicio diario entre este y la estación de Játiva, y para la tranquilidad de los mismos existe también en aquel un puesto de Guardia civil.

RUBINAT FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los eminentes médicos europeos y americanos. Empleada con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores fríos), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

FALTA DE FUERZAS.

EL HIERRO BRAVAIS. representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo sea inmediatamente en los casos de anemia ocasionada estreñimiento, fatiga del estómago, no ennegrecen los dientes, tienen efecto en cada caso. De venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r.º St. Lazaro, Paris.

PORTERIA.

La solicita un matrimonio joven, que el marido ha servido en el ejército. Tiene personas que le abonen. Darán razón calle de la Cruz Nueva, n.º 3, bajo.

Teñirse.

el pelo y la barba con el agua del canchales, hecha en composición que marca cada día mayor crédito y aceptación.—Precio: 12 rs. Calle de la Somberrera, 5, farmacia de Costas. En Madrid, Poncejos, 8.

ALMIDON NOGUES SISTEMA INGLES PERFECCIONADO REAL PRIVILEGIO.

Este almidón, fabricado con puro arroz valenciano, el mas consistente de mundo, compete ventajosamente en calidad y economía con todos los conocidos, porque tiene la propiedad de no hacer polvo y admitir en su disolución un 80 por 100 mas de agua. HONORATO BERGA, Despacho, Plaza de Murcianos, núm. 1. Teléfono núm. 118.

Servicio de Vapores-Correo ENTRE LA PENINSULA E ISLAS BALEARES

Bellver, Isleño, Palma, Mallorca, María, Lulio, Unión. Salidas de la Península para Palma. De Valencia, los domingos, a las dos de la tarde. De Barcelona, los viernes, a las cinco de la tarde. De Alicante, con escala en Ibiza, los martes, a las dos de la tarde. Retorno a la Península. Para Valencia, los jueves, a las cuatro de la tarde. Para Barcelona, los martes, a las cuatro de la tarde. Para Alicante, con escala en Ibiza, los domingos, a las ocho de la mañana. Consignatario en Valencia, Honorato Berga, plaza de Murcianos, 1.—Teléfono núm. 118.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos al 5 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas. No importa en tén hipotecadas. Los préstamos se hacen de cinco a cincuenta años. El prestatario tiene derecho reembolso total ó parcialmente su préstamo, devolviendo todo ó parte del capital prestado, cuando quiera. Las anualidades se pagan por semestres vencidos. Agente: JUAN SOLÍS GIL.—Calle de Trinitarias, 13, VALENCIA.

POLIGRAFO INSTANTANEO. OJEN COPIAS LEGIBLES.

Precios: Cajas de hojalata con pasta, 250, 500, 750 y 10 una.—Pasta en botes de hojalata, pta. 300 kilo y 300 medio kilo.—Tinta, pta. 100 botella. Depósito, en los acreditados establecimientos de objetos de escritorio de Santa Catalina, núms. 18 y 19, D. Julián Calvo, calle de Campaneros, número 6, Sr. Ruiz Jarque y Comp.ª, y calle del Mar, núm. 23, frente a la de las Avellanas, D. Juan Bautista Boig.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR.

Para todas las enfermedades que resultan de vicio de la sangre, como Escrófulas, Escema, Sordiasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo DE YODURO DE POTASSIO cura los accidentes sistémicos antiguos ó recientes: Histerismo, Tumores, Gomas, Escrófulas, así como el Infatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.—EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, rue de Valenciennes, 102, rue Richelieu, 50 el NOTABLE LAFFECTEUR.